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Datorită condiţiilor geologice şi hidrologice specifice, Depresiunea 
Maramureşului adăposteşte numeroase surse minerale de diferite tipuri: clorosodice, 
sulfuroase, feruginoase, carbogazoase etc., apărute ca urmare a spălării depozitelor de 
către apele de adâncime, prin intermediul fracturilor adânci prin care gazul carbonic a 
pătruns în stratele acvifere din aglomeratele andezitice ori depozitele sedimentare, în 
jurul aureolei mofetice de sub Toroiaga, în Vaser şi pe Valea Vinului etc. Numărul 
acestora variază în literatura de specialitate între 63 şi 276, aceasta dacă ne raportăm 
numai la Ţara Maramureşului, fără a include sursele din nordul fostului comitat cu 
acelaşi nume, aflat azi în Ucraina, ori pe cele din sudul judeţului. 

Cu toate acestea, numai modesta contribuţie de faţă prezintă câteva izvoare care 
par să nu mai fi fost recenzate anterior. În acest stadiu limitat al cunoaşterii apreciem, cu 
rezervele de rigoare, că numărul total al izvoarelor minerale din Maramureş istoric s-ar 
putea cifra între 500-1 OOO de surse. 

Apele minerale locale au fost cunoscute şi utilizate încă din vechime. În diplomele 
medievale maramureşene găsim menţionate văile sărate de la Slătioara - în anul 1353 şi 
Ocna Şugatag, la 1355, izvorul mineral de la Feredeauă din hotarul Vălenilor la 1390, 
izvorul sărat din hotarul Ronei de Jos în 1418 etc. 

Apoi, începând cu secolul al XVIII-iea, aceste izvoare au început să fie menţionate 
în scrierile geografice, secolul următor aducând primele lucrări ştiinţifice dedicate 
acestora. 

Referitor la izvoarele de pe teritoriul Sighetului, observăm că literatura din secolul 
XIX vorbea despre trei izvoare cantonate în două locuri diferite, cea recentă despre cinci 
izvoare (dispuse în trei locuri), în timp ce cercetările noastre, incomplete, au identificat 
nu mai puţin de unsprezece surse minerale! 

Identificarea pe teren a acestor izvoare s-a desfăşurat în 2015, coordonatele GPS, 
suprapuse apoi în Google Maps, fiind ridicate cu ajutorul unui aparat Gannin eTrex 
Vista HCx. Iată descrierea locurilor care adăpostesc surse minerale: 

1. Borcutul de la Făget - Valea Jochii 
Pare a fi semnalat în premieră. Este situat în plină pădure de fag matur, la 50 m 

sub vechiul drum forestier Valea Mare, în plină pantă, la distanţa de un metru de un fir 
de apă ce se varsă dinspre stânga în Valea Făget, afluent de dreapta al Văii Jochii 
(emisar !zei, în aval de Valea Porcului, vizavi de Vadul !zei). Este accesibil fie pe 
drumul de pe Valea Jochii şi apoi pe o potecă rar umblată ce urmează pe distanţa de cca 
I km curba de nivel din malul stâng al văii, fie pe drumul forestier de pe Valea Mare, de 
unde se poate coborî la izvor din zona urmelor unui vechi popas. 

Sursa se prezintă sub forma unei făntâniţe betonate, cu diametrul de 35-40 cm şi 
adâncimea de 50 cm. Are tendinţa de colmatare, datorită frunzelor căzute din copaci, 
respectiv de diluare, prin aportul de apă dulce adus de firicelul de apă din apropiere. 

Sursa are caracter de „borcut", adică este o apă de masă, cu emanaţii de gaze şi 

caracter predominant feruginos şi clorosodic. Debitul pare a avea sub I 1 pe secundă, iar 
temperatura apei în octombrie 2015 se cifra în jurul valorii de 9-1 O grade. 

Izvorul este utilizat sporadic de către unii localnici ca apă de băut. 
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Coordonate GPS: 47.906389 23.955278, altitudinea 501m(Foto1). 

2. Mociar 
Semnalat în premieră. Descoperit prin foraj în timpul captării unei noi surse de 

apă, în vara anului 2014. Locul se află pe proprietatea locuitorului Ioan Ulici, pe terasa 
joasă a Ronişoarei, malul drept, la cca 20 m distanţă faţă de râuşor. Adâncimea forajului 
este de 30 m. 

Apa sursei este puternic feruginoasă, sulfuroasă, cu conţinut de sare, iod şi un gaz 
neidentificat (posibil dioxid de carbon), având debitul apreciabil şi temperatura de cca 
10 grade. 

Sursa minerală Mociar a fost utilizată experimental de către câţiva localnici pentru 
cura externă contra reumatismului. Băile cu apa încălzită a acestuia au avut efect 
tămăduitor, au declarat aceştia, care au mai susţinut că au observat că apa consumată 
ameliorează durerile de stomac. 

Coordonate GPS:47.932819, 23.961437, altitudinea absolută 291 m. 

3-4. Valea Cireşului - Iapa 
Pare a fi semnalat de noi în premieră. Se află pe Faţa Văii Borcut, afluent al Văii 

Sarasăului, în locul numit Al lui Ciontoş, acolo unde vegetaţia nu prea creşte deşi 
orientarea este spre sud. Apa pare sărată, fiind iubită de animale. În Grădina lui Bledea 
din aceeaşi zonă se află o altă sursă de apă, potabilă, cu caracter feruginos. 

În acest moment, sursele din Valea Cireşului nu sunt utilizate. 
Coordonate GPS:47.932078, 23.798919. 

5-6. Grădina lui Zboian - Solovan 
Readucem în atenţie sursa de aici, uitată aproape de către toate autorii. 
Izvorul se află situat pe un platou suspendat pe panta accentuată de pe faţa nordică 

(dinspre Sighet) a ramurii Solovanului denumită Dealul Cetăţii. Azi, platoul respectiv se 
numeşte Grădina lui Zboian (informaţie de la prof. Iosif Bereş, care ne-a indicat locul 
izvorului pe care-l cunoşteam doar din literatura veche), dar odinioară s-a numit 
Hoszuliget. Locul respectiv este utilizat ca livadă şi fănaţ, fiind înconjurat de pădure. În 
anii 2000 acolo a avut loc un incendiu care a distrus clădirea ruinată a vechiului 
stabiliment al băilor evreieşti. Cel mai facil acces este care urmează drumul tehnologic 
ce urcă de pe Valea Cufundoasă la releul de telecomunicaţii de pe Dealul Cetăţii, drum 
care trebuie abandonat la altitudinea de 400 m (la partea superioară a pâlcurilor de larice 
şi pin), de unde se urmează o potecă slab vizibilă, care urmează curba de nivel spre est 
(stânga), până în Grădina lui Zboian, marcată de o mică colibă improvizată, ce pare a fi 
folosită sporadic. 

Sursa minerală se prezintă sub forma unei băltoace acoperite cu mătasea broaştei, 
situată în colţul sud-estic al platoului. La 1 noiembrie 2015, balta, care emana un 
puternic miros de sulf, avea dimensiunile aproximative de 12 pe 6 m, adâncimea apei de 
20-50 cm pe lângă maluri, sub care se afla un strat de mâl gros de 30-50 cm, care 
beneficiază probabil de proprietăţi sapropelice. La 10 m est de acesta ţâşneşte un izvor 
de apă dulce, amenajat. Nu ştim dacă în Grădina lui Zboian continuă să existe ambele 
surse minerale care erau semnalate acolo în urmă cu un veac şi jumătate, locul fiind 
acoperit azi de băltoaca amintită, care este bordurată de o mlaştină şi de vegetaţie 

bogată. 

Caracterul apei de aici este oligomineral, puternic sulfuros, cu posibile emanaţii de 
gaze. 

Sursa de pe Solovan a fost studiată de către farmacistul Adler Andras în anul 
1819, împreună cu alte 11 izvoare maramureşene, apoi de către medicul comitatului, 
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Hulimann, care a făcut cercetări în regiune între anii 1836-1840. Menţionată în 1832 ca 
având compoziţia asemănătoare cu izvoarele minerale de la Câmpulung la Tisa şi 
Dragomireşti, fiind recomandată pentru tratarea reumatismului. Tognio, în 1846, 
vorbeşte despre existenţa aici a două izvoare, o semnalare fiind dată şi de Lengyel, în 
1854. În anul 1862 aflăm că: „la o oră depărtare de oraş (Sighet, n.n.) se află 
Hosszuligeth, sau Hoszuliget, Hoszuligeth, Hoszszszuliget, Hoszuligath, unde se află un 
izvor alcalino-feros sulfuros, numit „apa neagră". Aici se află un stabiliment de băi cu 
vane în 17 camere, băi de aburi şi duşuri". Din „Monografia Maramureşului" aflăm şi că 
apa sursei avea temperatura de 11 grade. Apoi, literatura secolului XX a uitat de sursa 
respectivă. 

Izvorul sulfuros din Grădina lui Zboian este, cert, unul dintre cele mai valoroase 
din Ţara Maramureşului, dovadă fiind atât faptul că aici a funcţionat un stabiliment 
balnear, cât şi caracteristicile acestuia, asemănătoare cu cele de la Dragomireşti şi 

Câmpulung. Genul acesta de izvoare este ideal pentru tratarea reumatismului, a nervilor 
periferici, a bolilor ginecologice, a afecţiunilor cardiovasculare sau a afecţiunilor 

cutanate. 
Nu putem omite ipoteza ispititoare ca numele Dealului Solovan să vină exact de la 

acest important izvor (care, în vechime, a putut avea un caracter mult mai sărat). A se 
reţine că termenul „sol" înseamnă „sare" în unele limbi slave, sinonimul în maghiară 
fiind „s6". Ambii termeni par posibile rădăcini pentru oronimul Solovan. Demn de 
reţinut, marea cetate Hallstatt-iană de pe Dealul Cetăţii - Solovan, a cărei amplasament 
neobişnuit a fost explicat în diferite feluri, se află la doar 200 m deasupra izvorului, ceea 
ce poate sublinia o dată în plus importanţa acestei surse minerale ... 

În acest moment, apa minerală din Grădina lui Zboian nu este utilizată. 
Coordonate GPS: 47.912663 23.896464, altitudinea 407 m (Foto 2). 

7-8. Borcutul din Iapa 
Este unul dintre cele mai vechi şi cunoscute izvoare minerale maramureşene.A 

fost studiat de către medicul comitatului, Hulimann, care a făcut cercetări între anii 
1836-1840. Menţionat de către Lengyel în 1854. În 1862 aici se aflau „două izvoare cu 
apă feros-alcalină slab concentrată, numită „apă neagră'', cu un debit redus". 

În monografia comitatului Maramureş din 1876, coordonată de către Szilâgyi se 
vorbeşte despre cele două izvoare, „De Sus" şi „De Jos'', cărora li se realizează şi un 
buletin de analize. Sursele aveau temperatura de 9,5 respectiv 9 grade Celsius, o 
greutate specifică de 1005 respectiv 1003 şi o mineralizaţie totală de 9,3753, respectiv 
11, 5905 g/I. Ambele erau acidulate şi conţineau cu precădere carbonaţi, hidrogen 
sulfurat şi oxizi de aluminiu. 

Pe baza acestor izvoare, la Prefectura Maramureş s-a înregistrat adresa 363 din 
anul 1945, prin care se solicita ca Sighetul să devină staţiune balneoclimaterică de 
interes general, considerându-se că oraşul reşedinţă de judeţ întrunea toate condiţiile 
cerute de lege în acest sens (Nădişan, Bologa, p. 122), lucru care nu s-a mai 
materializat. 

Locul sursei se află pe malul drept al Văii Iapa, la 450 m amonte de confluenţa cu 
V. Peştilor, într-un loc care se numea demult Solotruc (sau Sălătruc). 

Apa de aici este alcalină, bicarbonată, hipotonă, fiind folosită ca apă de masă, deşi 
captarea este parţial compromisă. Un alt izvor, oligomineral, bicarbonatat-calcic, aflat în 
curtea familiei Ioan Mic din apropiere (probabil celălalt izvor menţionat în 1876) a 
dispărut, recent. 

Borcutul din Iapa a fost utilizat de către localnici ca apă de masă până în jurul 
anului 2000, când a fost abandonat şi colmatat. 

Coordonate GPS: 47.9129197, 23.8147417. 
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9. Fântâna Feredeu - Şugău 
Deşi pare să aibă în spate o istorie îndelungată de utilizare, care a dus şi la 

modificarea toponimiei (în secolele XVIII-XIX, pârâul se numea Valea Turţiadei, nu 
Feredeu, ca azi) izvorul a rămas, practic, nesemnalat de literatura de specialitate până în 
urmă cu câţiva ani. Posibil ca motivaţia să fie dată de caracterul exploatării, care a fost 
neamenajată, empirică, fiind utilizată doar de către localnici. Numele hidronimului 
provine din dialectalul maghiar „feredo" ( literar „fiirdo"), care înseamnă baie, staţiune 
balneară. 

Izvorul este situat la cca 5 m de malul drept al Văii Feredeu, afluent drept al 
pârâului Şugău, la cca 800 sud-est de confluenţă, accesibil pe o potecă ce urmează malul 
drept al apei. Locul propriu-zis se prezintă sub forma unui zăvoi alcătut din arini şi 

aluni, în care se află o făntâniţă contaminată parţial de apa dulce a văii, de cca 60 cm 
diametru şi o adâncime a apei de 20 cm, protejată de un fel de colibă confecţionată 
extrem de rudimentar din crengi de copac. Emisarul curge liber în vale, cu 0,02 I pe 
secundă, având temperatura medie de 9 grade. La câţiva metri spre sud începe o poiană 
întinsă, loc unde par să fi funcţionat băile de odinioară. 

Apa are caracter oligomineral, clorurosodic, cu conţinut de hidrogen sulfurat şi 

este folosită sporadic de către localnici pentru cure externe contra reumatismului. 
Coordonate GPS: 47.861463 23.853202, altitudinea 484 m (foto 3). 

10-11. Sondele de Ia Cearda 
Un foraj efectuat în anul 1986 pentru identificarea de zăcăminte de hidrocarburi a 

găsit accidental în lunca Tisei, pe limita dintre Sighetu Marmaţiei şi comuna Sarasău un 
izvor mineral feruginos-carbogazos. Autorităţile sighetene au solicitat în anul 1988 
IPEG Baia Mare efectuarea unui alt foraj, pentru identificarea precisă a sursei şi 

evaluarea acesteia, dar sonda a fost compromisă un an mai târziu. În anul 2004, un alt 
foraj efectuat pentru descoperirea de depozite de hidrocarburi, a dat peste o sursă de apă 
bicarbonată, sodică, slab mineralizată, care a ţâşnit artezian, cu un debit impresionant, 
de 8 I/secundă. Dintr-un alt foraj, a ieşit o apă clorosodică, carbogazoasă, bromurată, cu 
mineralizaţia totală de 7, 12g g I. 

Din cele două sonde, azi mai este vizibilă una singură, amplasată oficial în 
teritoriul comunei Sarasău, dar la doar cca 50 m distanţă de hotarul Sighetului care, 
practic, înconjoară pe trei laturi punctul respectiv, acesta fiind motivul pentru care am 
inclus-o în repertoriul nostru. Locul este situat în câmpia aluvială a Tisei, în imediata 
apropiere a şoselei DN! 9, pe un teren agricol. 

Momentan, sursa de la Cearda este neutilizată. 
Coordonate GPS: 47.939767 23.837748, altitudinea absolută 258 m. 
Am mai primit informaţii, neconfirmate încă pe teren, conform cărora numărul 

izvoarelor ar fi încă mai ridicat (ajungând la un posibil total de 13), acestora adăugându
se alte două surse sulfuroasă, una din bazinul Şugăului şi o alta de pe Dealul Solovan. 

În afara acestor izvoare cantonate pe teritoriul municipiului Sighetu Marmaţiei, în 
imediata apropiere a limitelor acestuia se găsesc încă două surse remarcabile: 

Izvorul de sub Coasta Borcutului - Valea Stejarului 
Se află la circa I km sud-est de hotarul Sighetului, sub Coasta Borcutului, 

aparţinând satului Valea Stejarului (comuna Vadu Izei). A fost menţionat iniţial în 
literatura de specialitate ca izvor sărat în anul 1821, apoi în 1846. Lengyel i-a prezentat 
în anul 1854 şi compoziţia chimică ( care ar fi fost determinată anterior de către 

Tognio ): puţin sulfat de sodiu, multă clorură de sodiu, carbonat de sodiu, carbonat de 
magneziu, carbonat de calciu, puţin oxid de fier şi puţin hidrogen sulfurat, 
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recomandându-l pentru cure externe în erupţii cutanate şi ulceraţii, reumatisme, 
probleme ale sistemului limfatic şi rahitism. Şi Szilăgyi a publicat o analiză detaliată a 
conţinutului apei minerale de aici, în anul 1876. 

De fapt, pe teritoriul Văii Stejarului află mai multe surse minerale. Datorită 

caracterului imprecis al descrierilor de secol XIX, este imposibil de precizat care dintre 
sursele existente au fost cele care au fost analizate în vechime. Presupune că este vorba 
despre cel mai important izvor din acel areal, adică cel de lângă drumul comunal ce 
leagă satul de Vadul Izei, în dreptul căruia se află o troiţă de demult şi acolo unde pârâul 
este traversat de o veche punte. 

Locul izvorului se află la câţiva metri sud de cursul Văii Porcului, în îngusta luncă 
înierbată a acesteia, la rădăcina unui arbore, nefiind amenajat şi fiind vizibil afectat de 
infiltraţiile cu apă dulce (observaţie, oct. 2017). 

A fost utilizat rar de către localnici pentru cura externă contra reumatismului, în 
prezent fiind abandonat. 

Coordonate GPS:47.880267, 23.961447, altitudine 325 m. 

Soliştea de pe Valea Sărata - Rona de Jos 
Cele două izvoare sărate se află la cca 1 km est de hotarul Sighetului, pe culmea 

Bagna, spre izvorul văii Sărata, în teritoriul comunei Ronei de Jos, în locul numit 
Solişte. 

Cunoscute încă din secolul al XV-iea (vezi mai sus), acestea au fost atestate apoi 
în anul 1821 de către Janos Csaplovics (p. 413). În 1846, Tognio aminteşte două izvoare 
sărate, ce ar fi fost menţionate anterior de către Hulimann, deci între anii 1836-1840, iar 
Szilăgyi le aminteşte la rândul său, vorbind puţin despre caracterul acestora. Alte 
menţiuni, recente, la lvanciuc, respectiv la Chiş. 

Azi, la faţa locului, izvorul principal (estic) este situat în malul văii, într-o zonă cu 
fănaţuri, fiind amenajat cu bordură de pietre şi cu un mic acoperiş, pentru a-l proteja de 
ploaie. Celălalt izvor curge liber, la câteva zeci de metri spre vest. 

Izvoarele de pe Sărata sunt utilizate din ce în ce mai rar, ca surse de saramură 
pentru nevoile casnice. 

Coordonate GPS: 47. 905825 23. 985917, altitudinea 370 m. 

Concluzii 
Cele câteva areale cu ape minerale cunoscute pe teritoriul Sighetului pot fi grupate 

astfel: majoritatea surselor sunt acccesibile şi la zi, iar un areal (sondele de la Cearda
Sarasău) este deocamdată inaccesibil, fiind amplasat în foraje sigilate. Din punctul de 
vedere al modului de utilizare, un singur izvor existent azi la zi poate fi recomandat 
pentru cura internă ca apă potabilă (borcutul din Făget), iar celelalte pot fi utilizate doar 
pentru cura externă. 

Afecţiunile care ar putea fi ameliorate ori tratate cu apa acestor izvoare sunt de 
categorii diverse: reumatisme, boli de stomac, ale nervilor periferici şi ginecologice, 
afecţiuni cardiovasculare,erupţii cutanate şi ulceraţii, probleme ale sistemului limfatic, 
rahitism. 

Din punct de vedere turistic, cel mai atractiv pare a fi borcutul de la Făget, iar 
pentru exploatarea economică s-a preta în primul rând sondele de la Cearda, precum şi 
izvoarele Grădina lui Zboian şi Mociar. 

Rămâne ca viitorul să aducă oportunităţile necesare valorificării acestor surse 
minerale, care, momentan, sunt departe de a fi preţuite la adevărata lor valoare. 
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Borcutul de Ia Făget - Valea Jochii Grădina lui Zboian - Solovan 

Sondele de la Cearda 
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